完成《大氣十條》目標

環保人收穫成就感



華北城市近來越來越多的藍天,或許 令今年全國兩會治霾防污的民意壓力稍 有緩解。「2017年是我們環保人真正開 始有成就感的一年。」一線基層環保人 說。「2017年環保工作取得重要進 展。」環境保護部部長李干傑總結過去 一年工作成績時說。專家指出,硬碰 硬、實打實的環保督查在去年收到實 效,對京津冀地區環境大幅改善發揮了 重要作用,解決了一些地方不重視甚至 干預環境監管的問題。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報道

) 去五年,生態文明建設和生態環境保護取得了歷史性成就、發生了歷史性變革,決 心之大、力度之大、成效之大前所未有。2017 年,五項重大任務取得顯著成效,圓滿實現《大氣 污染防治行動計劃》(《大氣十條》)目標,全國 338個地級及以上城市可吸入顆粒物平均濃度比 2013年下降22.7%,京津冀『2+26』城市PM2.5 平均濃度同比下降11.7%,重污染天數下降 28.8%;北京市PM2.5平均濃度同比下降20.5%, 重污染天數下降43.6%。群眾在空氣質量改善中的 獲得感、幸福感顯著增強。」李干傑在全國環境保 護工作會議上總結了2017年環保成績。

藍天日數變多 口罩難派用場

「我們老百姓不看新聞裡這些數據,只看天。這 個冬天,藍天的確是多了,口罩幾乎都沒用上。」 居住在京津冀地區的民眾已經明顯感受到空氣質量 有所改善。關注環保的鄒毅每天拍攝的天氣照片 中,即使在最嚴重的供暖季,北京藍天天數也明顯 增多, 鄒毅説: 「其中一些天空氣質量能達到特 優,這在這幾年都是很少有的。」

李干傑在總結2017年完成重要任務時,將環保 督察放在第一位。他指出,目前,中央環保督察實 現了對全國31個省(區、市)的全覆蓋,邊督邊 改共計問責18,199人。據介紹,第一批督察8省 (區) 共問責1,140人,其中正廳級幹部24人,副 廳級幹部106人,形成強烈震懾效果。環保部還針 對環境質量持續惡化、突出問題整改不到位等問題 約談30個市(縣、區)政府、省直部門以及央 企。全國31個省(區、市)出台環保責任分工規 定和省級環保督察方案,26個省份開展或正在開展 省級環保督察。

敲響各地警鐘 強化生態保護

通過環保督查,許多環境問題被曝光。2017年6 月,中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於甘肅祁 連山國家級自然保護區生態環境問題督查處理情況 及其教訓的通報》,對祁連山生態環境破壞典型案 例進行剖析,處理省級幹部3人,正廳級幹部5 人,行政撤職4人,幾十名其他幹部亦被處理。李 干傑表示,此事給各地區各部門和各級黨員幹部敲 響了警鐘,對進一步強化生態環境保護具有歷史 性、標誌性意義。祁連山事件後,環保部迅即開展 「綠盾2017」國家級自然保護區監督檢查專項行 動,截至目前,各地已調查處理2.08萬多個違法違 規問題線索,關停取締違法企業2,460多家,強制 拆除違法建築設施590多萬平方米,對1,100多人 進行追責問責。

去年,環保部還對污染最嚴重的京津冀地區展開 專項強化督察,「強化督查是非常時期針對非常地 區用的非常手段,取得了非常好的效果,可謂立竿 見影,對藍天保衛戰的攻堅有很大的助推作用。」 國務院發展研究中心資源與環境政策研究所副所長 李佐軍表示。在地方省市環保專家看來,中央環保 督察對各地而言不只是一次全面的體檢,更是促進 各地走經濟轉型、綠色發展之路的好機遇。

治污攻堅戰目標

■全國未達標城市PM2.5平均濃度比2015年 降低18%以上,地級及以上城市優良天數比 例達到80%以上

■全國地表水 | 至 ||| 類水體比例達到 70%以 上,劣V類水體比例控制在5%以內

■受污染耕地安全利用率達到90%左右,污 染地塊安全利用率達到90%以上

■生態紅線佔比控制在25%左右,自然保護 區數量和面積穩中有升,生態系統穩定性增 強,生態安全屏障基本形成

整理:香港文匯報記者 馬靜



【靑山現 民眾展笑顏

薛女士 山西基層環保工作者

最近幾年,我們工作強度和壓力也大 了,但我很欣慰,因為看到山西政府部 門、企業、社會人士都開始重視環保, 機動車限行、關停排污企業等措施都在 陸續出台和強硬執行。我所在的城市也 有霧霾,真心希望通過我們的努力能讓 家鄉變得更乾淨。去年各地環保工作都 取得很多成效,我們的工作開始被肯 定,這些讓我們一線環保人員很驕傲。 過去的2017年,應該是環保年,收穫

宋立華

山東濰坊市 正源淨化設備廠總經理



身處環保一線,最近幾 年,感受到政府對環保的 重視程度有非常明顯的增 加,各級檢查督查次數也 很多,身邊企業和人的環 保意識都有所提高。我所

從事的最基礎的環保產業,首先我會保 證我自己的企業不排污、不涉污,另外 還要盡自己最大能力幫助別的企業做到 清潔生產、減少污染。天更藍、水更清 的美好家園需要我們每一個人的努力, 我可以,希望我身邊的人也都可以。

趙女士 北京市民



今年冬天,北京天空藍天 和陽光都不錯,前幾年的 霧霾天幾乎沒有見到。我 女兒在醫院工作,早早 備下的口罩、霧霾湯藥 幾乎沒用上。接送外孫

女,出去散步也不再因霧霾發愁了。我 覺得政府這幾年在環保方面還是下了功 夫的,前些年污染太嚴重,我們也知道 這是多少年積累下來的問題,也不強求 政府保證天天都是藍天,但大家肯定希 望這樣的天氣能繼續保持下去, 越多越 好。

余先生 **武夷山風景區居民**



前些年去北京姑媽家, 霧霾太嚴重了,本來還 打算留在北京工作,當 時就決定還是回到武夷 山,也很想讓姑媽帶着 孩子回老家。不過,聽

姑媽說,北京空氣已經變好了。去年 看新聞,知道祁連山被瘋狂開發導致 環境被嚴重破壞的事,現在我是真心 希望我們政府部門能意識到環保的重 要性,保護好我們的山、我們的水、 我們的藍天白雲。

整理:香港文匯報記者 馬靜

護組織公眾與 環境研究中心

主任馬軍在接受香港文匯報專訪時 的環保法治觀念,對改善大氣污 染、保護生態環境發揮有效且重要 的作用。

「環境監管受到地方干預是環境 保護部門長期面臨的難題和關鍵性 問題,一些地方政府長期把經濟發 展放在環保之上,干預環境監管、 環境執法。」馬軍説,「針對這個 現實存在的關鍵性問題,督察組去 各地實施督察, 指明問題, 列出毫 不留情的問題清單,並問責於地方

解决了多年存在的問題,最終使地 方政府官員在政績觀、發展觀、環 保觀上都作出調整。」

「去年我們通過監測發現,2017 年各地對外公佈的污染企業記錄大 這些排污企業因為污染問題被曝光 過的。」馬軍説,這些都是環保督 查產生的實效,可以明顯感覺到在 責任感有所增強,許多企業有了積 極轉型的壓力和動力。

高官被問責。馬軍指出,問責的力 度不斷加強,被問責官員級別越來 越高,釋放了中央和環保部門強有 力的信號,環保督查是真正的硬碰

力也難逃追責,由此,可以促進全 國各地官員對環保督察的重視。

督察治標 制度治本

環保部正在計劃構建中央和省級 督察體系,在馬軍看來,環保督察 必須下沉,最好是促成地方生成自 己有效的督察機制,形成自己的督 察力。「中國國土如此之大,抽調 人員組成中央環保督察組涉及人員 過多, 督察成本有所增加。最好的 屬地環保督察和管理。」馬軍説。

馬軍指出,中央環保督察和專項 在中央環保督查中,許多省廳級 強化督察都是非常時期所採取的非 常措施,要真正解決中國環境問 題,最終還是應構建有效的環境監 管機制,實施嚴格的環境法治,通 過制度、法治、機制促成政府、企 硬、實打實,高級別官員若環保不 業、民眾環保意識的普遍提升。



啟7專項行動 展開治污攻堅

「污染防治是全面建成小康社會決 勝期的三大攻堅戰之一,只能打好, 沒有退路,必須背水一戰。」李干傑 在部署2018年環保部重點工作時強 調,2018年,環保部要繼續強化環境 執法督察,深入推進環保督察。李干 傑表示,2018年將開展第一輪中央環 保督察整改情況「回頭看」。針對污 染防治攻堅戰的關鍵領域,組織開展 機動式、點穴式專項督察。推進環境 保護督察制度化建設。全面開展省級 環保督察,基本實現地市督察全覆

此外,還將嚴格環境執法監管,開

展重點區域大氣污染綜合治理攻堅、 落實《禁止洋垃圾入境推進固體廢物 進口管理制度改革實施方案》、打擊 固體廢物及危險廢物非法轉移和傾 倒、垃圾焚燒發電行業達標排放、城 市黑臭水體整治及城鎮和園區污水處 理設施建設、集中式飲用水水源地環 境整治、「綠盾」國家級自然保護區 監督檢查等7大專項行動,這7項行 動將是全面打響污染防治攻堅戰的標 誌性工程。

將建省級督察體系

環保部相關負責人在日前透露,環續下降。

保部將積極指導地方建立省級環保督 察體系,實現國家督省、省督市縣的 中央和省兩級督察體制機制,發揮督 察聯動效應。

根據環保部部署,2018年還將全面 啟動打贏藍天保衛戰作戰計劃,制定 實施打贏藍天保衛戰三年計劃,出台 京津冀及周邊地區、長三角、汾渭平 原等重點區域大氣污染防治實施方 案。確保PM2.5未達標地級及以上城 市平均濃度同比下降2%;地級及以 上城市空氣質量優良天數比率達到 79%; 二氧化硫、氮氧化物排放量繼